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DOLINA VODY
O  tom,  že  Rajecká  dolina  je  dolinou  vody,  niet  pochýb.  Dolinou 
sa  vinie  malebná  rieka  Rajčanka  a  skvelé  meno  regiónu  robí  aj 
pramenitá voda Rajec. Termálna liečivá voda v Rajeckých Tepliciach 
už pomohla nejednému návštevníkovi tohto kúpeľného mestečka. 
Liečivé účinky sa pripisujú aj prameňu, ktorý vyviera pod Lurdskou 
kaplnkou na pútnickom mieste v Rajeckej Lesnej. 
Aktuálne sa môžete zastaviť a osviežiť sa pri šestnástich obnovených 
studničkách, ktoré sú v mape zaznačené v podobe kvapky   s číslom 
a ich presný zoznam a lokáciu nájdete vo vysvetlivkách.

Miestna akčná skupina Rajecká dolina, r. s. p. sa zaoberá podporou 
regionálneho rozvoja na území 23 členských obcí okresu Žilina: 
Čičmany, Ďurčiná, Fačkov, Jasenové, Kamenná Poruba, Kľače, Konská, 
Kunerad, Lietava, Lietavská Lúčka, Lietavská Svinná-Babkov, Malá 
Čierna, Podhorie, Porúbka, Rajec, Rajecká Lesná, Rajecké Teplice, 
Stránske, Šuja, Turie, Veľká Čierna, Višňové, Zbyňov. 
Je založená na prístupe LEADER, ktorý sa v rámci Európskej únie využíva 
už od roku 1991.
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Tento projekt je financovaný Európskou úniou

NECHAJTE SA OČARIŤ RAJECKOU DOLINOU

Očarujúca  príroda,  krásne  prírodné  úkazy,  dych  berúce  scenérie  a  výhľady,  bohatá  história, 
kultúrne pamiatky, termálne liečivé pramene, to je Rajecká dolina – „malý kus zeme s veľkým 
srdcom”. Z množstva atraktívnych miest sme vybrali pár tých najzaujímavejších, ktoré by mal 
vidieť v Rajeckej doline každý návštevník alebo obyvateľ.

1  Majestátne sa týčiaci vrch Kľak (1 352 m n. m.) je výrazný hôľnatoskalnatý vrchol na hlavnom 
hrebeni južnej časti Lúčanskej Malej Fatry. Nachádza sa v centre rovnomennej národnej prírodnej 
rezervácie Kľak so vzácnou chránenou zachovalou vápencovou vegetáciou a zachovalými lesnými 
spoločenstvami pri vrchole. Nájdeme tu výborné miesto s kruhovým výhľadom na okolité pohoria, 
vďaka čomu je často navštevovaný turistami. V roku 1813 tu zbieral, skúmal a pozoroval rastliny 
významný švédsky botanik Göran Wahlenberg. Na vrchole sa nachádza dvojkríž, pod vrcholom vo 
výške 990 m n. m. nájdeme Kľacký vodopád.
Viete, že pod vrcholom, na súčasnej zelenej turistickej trase, bola kedysi horská chata? Dôkazom 
toho sú pozostatky jej základov a dobová fotografia z roku 1947 umiestnená na skale. 
Ako  sa  tam dostanete? Na Kľak je možné vystúpiť po modrej značke z obce Fačkov približne  
za 2,45 hod. alebo z Fačkovského sedla po žltej značke za asi 2 hod. Po náročnom výstupe sa mô-
žete dobre a chutne najesť v reštaurácii Salaš Kľak. Tá je súčasťou lyžiarskeho strediska Skiaréna 
Fačkovské sedlo, ktoré poskytuje vynikajúce podmienky nielen pre zjazdové a bežecké lyžovanie, 
ale aj pre sánkovanie. 
       K Rajeckým Tepliciam patria neodmysliteľne Skalky (778 m n. m.). Ide o výčnelok Súľovských 
skál, ktorý zasahuje do Rajeckej doliny. Skalky sú dostupné z Rajeckých Teplíc, z parkoviska od kú-
paliska Laura, asi 45 min. pohodlnej chôdze po červenej značke. Ponúkajú výhľad na celé mesto 
Rajecké Teplice v jeho plnej kráse. Ak však návštevník podstúpi cestu ďalších približne 15 minút 
strmým svahom do najvyšších vápencových skál, otvorí sa mu veľkolepý výhľad na celú Rajeckú 
dolinu: od Turia cez Stránske do dolín Kuneradu a Kamennej Poruby, na hlavný hrebeň Lúčanskej 
Fatry, Rajec až po Kľak a v diaľke Strážov. Dva mohutné vrchy v závere zvlnenej Rajeckej doliny. 
Táto fascinujúca krajinná scenéria dokáže aj napriek svojej relatívne nízkej nadmorskej výške kon-
kurovať tým najkrajším výhľadovým vrchom na Slovensku.

Viete, že ak budete pokračovať ďalej po zelenej značke, uvidíte onedlho na protiľahlom svahu 
priamo pred sebou majestátny Lietavský hrad? 
Ako sa tam dostanete? Z Rajeckých Teplíc z parkoviska od kúpaliska Laura po červenej značke  
asi za 45 minút alebo za železničným priecestím po zelenej alebo modrej značke asi za 1 hodinu 
a 15 minút

      Objekty ľudovej architektúry – Čičmany
Táto vzácna národopisná lokalita bola v roku 1977 vyhlásená za pamiatkovú rezerváciu ľudovej ar-
chitektúry. Zrubové domy s bielymi geometrickými ornamentmi sa nachádzajú najmä na dolnom 
konci obce. V Radenovom dome a dome č. 42 si môžete prezrieť expozície, ktoré dokumentujú 
všedný i sviatočný život obyvateľov obce, ich rodinné zvyky a bývanie veľkorodiny. To bolo pre 
Čičmany typické až do začiatku 20. storočia. Nenechajte si ujsť ani návštevu barokového Kostola 
Nájdenia sv. Kríža. Kostol bol postavený na základoch staršej stavby, pravdepodobne zvonice 
s modlitebňou, o čom svedčí správa o zvone z roku 1588. 

Z  pôvodného zariadenia sa zachoval hlavný oltár z roku 1798. Čičmany v minulosti zaujali aj také 
osobnosti akými boli Karol Plicka a Dušan Jurkovič. V súčasnosti sa vynímajú čičmanské ornamen-
ty na oblečení našich olympionikov a zažívajú opäť svoju slávu. V septembri sa pravidelne koná 
v tejto rázovitej obci celoslovenské stretnutie fujaristov. Turisti môžu v tejto lokalite pokoriť vrch 
Strážov (1 213 m n. m.), lyžiari si zasa vyskúšať zjazdovky lyžiarskeho strediska Javorinka.

Obdivovať možno aj citlivo zrekonštruovaný zemepanský kaštieľ z konca 18. storočia postavený 
v barokovo-klasicistickom štýle. Jeho posledným vlastníkom bol gróf Leopold Berchtold, minister 
zahraničia Rakúsko-Uhorska. V súčasnosti sa využíva ako penzión s reštauráciou. 

Viete, že ornamentálna výzdoba domov má korene vo funkčnej ochrane dreva vápenným náte-
rom pred nepriaznivými prírodnými vplyvmi?

       Slovenský drevený betlehem je monumentálne rezbárske dielo majstra Jozefa Pekaru 
s rozmermi 8,5 m x 2,5 m x 3 m. Pracoval na ňom plných 15 rokov. Neznázorňuje iba Kristo-
vo narodenie, ale i dejiny slovenského národa. Je obrazom života slovenského ľudu. Nájdete 
tu takmer 300 figúrok, z ktorých polovica sa hýbe a tiež určite aj kúsok z vášho domova, pretože 
betlehem zachytáva naozaj celé Slovensko. Rajecká Lesná je aj vyhľadávaným mariánskym 
pútnickým miestom. Baziliku Minor so sochou Panny Márie z roku 1498 navštevuje ročne veľké 
množstvo veriacich. 

V tzv. Lurdskej kaplnke sa môžete občerstviť liečivou vodou s obsahom magnézia a vápnika. 
V Rajeckej Lesnej môžete navštíviť aj kalváriu vytvorenú zo 14 kaplniek, ktoré predstavujú  
14 zastavení krížovej cesty. Bola postavená v rokoch 1920 – 1921 z milodarov frivaldských rodá-
kov žijúcich v Amerike, ktorí sa uchránili od prvej svetovej vojny.  

Viete, že k  prameňu Lurdskej kaplnky sa viaže legenda, ktorá hovorí o tom, že istá slepá žobráčka 
prišla na Zelený štvrtok na kalváriu a keď si pretrela oči vodou z prameňa vzývajúc Pannu Máriu 
o pomoc, vrátil sa jej zrak?
Vo vnútri tejto malej Lurdskej kaplnky nájdete mnoho ďakovných tabuliek od vďačných veriacich 
za uzdravenie a vyslyšanie prosieb.

Exkluzívne kúpele Spa Aphrodite Rajecké Teplice ponúkajú dokonalý oddych v priesto-
roch, ktoré dýchajú veľkolepou antickou architektúrou. Môžete si ho dopriať celoročne vo vnútor-
ných a vonkajších bazénoch vodného sveta s liečivou termálnou vodou, ktorá má blahodarné 
účinky na pohybový a nervový aparát, ako aj v saunovom svete, kde môžete využiť množstvo 
liečebných a beauty procedúr, ako aj wellness. 

V najnovšej zóne Natural Spa, ktorá je vybudovaná v prírodnom duchu, môžete vyskúšať rôzne 
saunové rituály. Svojmu telu môžete pomôcť aj vnútorne využitím vody Aphrodite a kúpeľných 
pitných kúr, ktoré prispievajú k účinnej detoxikácii organizmu.
Viete,  že kúpele v roku 2019 otvorili SPA REHAB CLINIC? Je to špičkovo vybavené rehabi-
litačné centrum, v ktorom sa zdravotnícky tím venuje prevencii a liečbe bolestivých stavov 
pohybového aparátu.

      Mestské múzeum, renesančná radnica a ďalšie historické poklady – Rajec 
Mestské múzeum sa nachádza priamo na námestí v budove bývalého mestského pivovaru.  
Sú v ňom umiestnené dve expozície: národopisná a prírodovedná. Práve v národopisnej expozícii 
sa dozviete, že Rajec bol v minulosti oveľa významnejší ako Žilina. Mesto malo jarmočné privilégiá. 
Bolo to mesto remeselníkov. Rajec sa v 18. storočí preslávil po celej Európe výrobou „rajčoviny“, 
z ktorej sa šili červené kožené čižmy „kordovánky“. V strede námestia, kedysi nazývanom „rínok“, 

stojí renesančná radnica zo 16. storočia, ktorej otvorené arkády v minulosti slúžili ako trhovisko. 
Na jej poschodí boli administratívne priestory mestskej rady. Počas návštevy Rajca si môžete pozrieť 
tiež Kostol sv. Ladislava, ktorý sa nachádza v juhovýchodnej najstaršej časti mesta pod cintorínskym 
kopcom. Prvá zmienka o kostole pochádza z roku 1368 a medzi najvzácnejšie a najstaršie pamiatky 
kostola patrí oltárny obraz. Olejomaľba od Jozefa Zanussiho z roku 1777 znázorňuje kráľa Ladislava, 
ktorý kľačí pred Matkou Božou. Na južnej strane kostola boli obnovené staré slnečné hodiny z roku 
1770. Latinský nápis pri hodinách hovorí: „Keby nebolo Slnka, hodiny by neukazovali čísla.“ 
Viac informácií o ďalších historických pamiatkach Rajca nájdete na www.rajeckepoklady.sk

Viete, že renesančná budova múzea je typickou ukážkou architektúry 17. storočia? Je to typ reme-
selného domu, ktorý je situovaný za líniou uličnej čiary, aby sa pred ním získal priestor pre vozy.

Náučný chodník „Okolím Rajeckého hradu“ 
rozšíril turistickú infraštruktúru v druhej polovici roku 
2017. Informačné tabule sú umiestnené postupne od bu-
dovy Mestského múzea v Rajci, pri vstupe na termálne 
kúpalisko Veronika a ďalej naprieč horským masívom 
Dubová. Návštevníkov oboznamujú s miestnou flórou, fau-
nou, s históriou mesta Rajec a Rajeckej doliny. Na vyhliad-
kovo atraktívnych miestach sú pre turistov inštalované 
oddychové zóny s lavičkami, stolmi a odpadkovými košmi. 
Na zastávke č. 7 si môžu turisti vychutnať pohľad na Ra-
jeckú dolinu z novovybudovanej rozhľadne. Turistický 
chodník pokračuje po hrebeni kopca Dubová až k miestu 
konania archeologického workshopu, kde bola situovaná 
i palisáda – replika obrany Rajeckého hradu. Turista pokra-
čuje do obce Jasenové a odtiaľ až do Rajca po turistickom 
chodníku popri potoku Čierňanka.
Viete,  že prvá písomná zmienka o Rajeckom hrade po-
chádza z roku 1299, no postavený bol niekedy v poslednej 
štvrtine 13. storočia? Existujú správy, že pôvodným 
majiteľom hrad násilne zabral v roku 1297 Matúš Čák  
Trenčiansky. Po jeho smrti hrad pripadol kráľovi. V rokoch 1392 – 1397 bol hrad záložným ma-
jetkom Kaplaniovcov. Potom ho kráľ Žigmund Luxemburský dal zbúrať a opustený hrad prešiel 
pod správu lietavského panstva. Archeologický prieskum potvrdil existenciu kamenného objektu 
s rozmermi 120 m x 80 m. Chránený bol zemným valom s palisádou. 
Ako sa tam dostanete? Náučný chodník sa začína pred Mestským múzeom v Rajci, označený je 
červenou značkou a dlhý 5,2 km. 307-metrové prevýšenie prekonáte približne za 4 hodiny.

Zrúcanina gotického kostola sv. Heleny v Stránskom
Výstavba kostola sa začala v roku 1368 povolením ostrihomského arcibiskupa, ktoré bolo odpo-
veďou na list miestneho šľachtica Dominika Baloga. Ten písomne žiadal povolenie postaviť kostol 
v Stránskom, lebo pre obyvateľov bolo najmä počas zimy a dažďov náročné chodiť na bohoslužby 
do kostola v Rajci. Koncom 15. storočia bol kostol upravený v neskorogotickom štýle. Pribudli 
mu podporné múry a získal gotické okná. V 18. storočí bol zbarokizovaný. Zásadná zmena prišla 
15. januára 1858, kedy seizmické otrasy dovtedy nevídaných rozmerov s epicentrom pri vrchole 
Minčol v Lúčanskej Fatre drasticky zničili tento vzácny kostolík. 

Kostol bol v roku 1877 kvôli narušenej statike uzavretý. Sochy boli prevezené do farského kostola 
v Konskej. Zvony boli použité počas 1. svetovej vojny na zbrojársku výrobu. Zrúcaninu je možné 
pozrieť si, ale iba na vlastné nebezpečenstvo, aj keď sa neustále opravuje. Opravné práce realizuje 
OZ Obnova slovenskej zeme. Z Rajeckých Teplíc sa ku kostolu dostanete náučným chodníkom 
„Cesta 14. storočím“, ktorý začína za hotelom Diplomat.
Viete, že sa dodnes z neho zachovali obvodové múry, kamenná veža, valcové prípory a niektoré 
gotické architektonické články, ako napr. úzke štrbinové okná, detaily okien a južného portálu zo 
14. – 15. storočia? Na triumfálnom oblúku vidno pozostatky renesančných nástenných malieb.

Múzeum dopravy
v Rajeckých Tepliciach

Najmladšia expozícia Považského 
múzea sídli v budove železničnej 
stanice v Rajeckých Tepliciach. 
Umožňuje prechádzku dejinami 
dopravy od praveku po súčasnosť. 
Jej vznik je výsledkom spolupráce 
Považského múzea a nadšencov 
historických motocyklov – Slo-
venského Ariel klubu. Modelové 
koľajisko v mierke H0 (1:87) zachy-
táva v zjednodušenej podobe ži-
linský železničný uzol v 20. rokoch 
20. storočia a určite zaujme aj 
najmenších návštevníkov múzea. 

Obdivovať môžete traťmajstrovskú drezinu, historickú dopravnú kanceláriu, ale aj ďalšie zaují-
mavé exponáty. Múzeum pravidelne organizuje obľúbené podujatia, ako napr. „Rajecká Anča“  
či „Mikuláš v Múzeu dopravy“.
Viete,  že si tu môžete pozrieť motocykle značky Ariel, najstaršie československé motocykle 
Jawa a prvý typ motocykla z Považských strojární Manet 90?

Hrad Lietava patril počas feudalizmu k jedným z najvýznamnejších hradov na celom Považí. 
Je postavený na vrchu Cibulník (635 m n. m.) so strmými svahmi z viacerých strán. Vďaka tejto 
polohe bol prakticky nedobytný. Podľa svojej celkovej rozlohy sa radí na 2. miesto na Slovensku, 
hneď za Spišským hradom. Najväčší rozmach zažil za vlády palatína Juraja Turza, ale od konca 
17. storočia už nebol obývaný. Návštevníkom poskytuje dokonalé výhľady na Súľovské vrchy, 
masív Skaliek, Malú Fatru, Kysuckú vrchovinu a Javorníky. Prístup je možný buď z obce Lietavská 
Svinná (zelená značka), alebo Lietava (modrá značka) za cca 45 minút.

Viete, že pri príležitosti 450. výročia narodenia pána Lietavy, uhorského palatína a veľmoža Juraja 
Thurzu, bola v  septembri 2017 v  zrekonštruovaných priestoroch na hrade slávnostne otvorená 
stála expozícia venovaná histórii Lietavského hradu, archeologickým nálezom a palným zbraniam 
na hrade?

Obec Kunerad, ako aj celá Rajecká do-
lina zohrali významnú úlohu v odboji počas 
SNP. Návštevníci majú vďaka OZ AKURAD 
možnosť vypraviť sa tzv. „Cestou padlých hr-
dinov“ po miestach, ako sú Slatiny, Pomník 
Alexandra B. Rogačevského a Pamätník SNP, 
kde sa na informačných tabuliach dozvedia 
viac o povstaleckých bojoch v tejto oblasti. 
Každý rok si obec Kunerad pripomína tieto 
udalosti počas osláv SNP pri Pamätníku SNP 
pod Kuneradským zámkom. Pod zámkom 
začína turisticky označený Ballestrémov 
chodník s kamennou lavičkou, kde zvykol 
sedávať gróf Ballestrém. Chodník vedie 
krásnou „machovou horou”. Kvôli jeho je-
dinečnosti by ste naň pri návšteve Rajeckej 
doliny nemali zabudnúť. 

Kuneradský  zámok  alebo  Kaštieľ  Kunerad  bol v rokoch 1914 – 1916 postavený grófom 
Valentínom Balestrémom (1860 – 1920). Inšpirovaný secesnou architektúrou zámkov v údolí 
francúzskej Loiry si dal gróf Balestrém vystavať komfortné a moderne vybavené rodinné sídlo 
s vlastnou vodnou elektrárňou a kaplnkou zasvätenou sv. Terézii z Lisieux. 
Na mieste, kde podľa historických máp pravdepodobne kedysi stála horáreň, tak vznikol rekreačný 
lovecký kaštieľ. 

Pôvodne mal slúžiť ako letovisko cisárov Františka Jozefa a Viliama II., vypuknutím 1. svetovej vojny 
sa tento zámer nikdy neuskutočnil. Počas opravy strechy v roku 2010 zachvátil kaštieľ rozsiahly po-
žiar. Odvtedy ostal uzavretý a chátral. Po ôsmich rokoch od ničivého požiaru, chátrajúci kaštieľ opäť 
vyhorel. V súčasnosti prechádza rozsiahlou rekonštrukciou.

Vzácna lipa v Ďurčinej  
a Okno do Rajeckej doliny

V Rajeckej doline môžete obdivovať tiež krásu mnohých 
chránených stromov. Jedným z nich je vzácna lipa v obci 
Ďurčiná, ktorá patrí k najmohutnejším a najstarším lipám 
v okrese Žilina. Obvod jej kmeňa je 623 cm, výška 23 m 
a priemer koruny 16 m. Jej vek sa odhaduje až na 400 ro-
kov. Je pozoruhodná najmä impozantným a kompaktným 
kmeňom a významná z kultúrneho a vedeckého hľadiska.  
Rastie v lokalite Očkech grunt.
Viete,  že ak sa vydáte po cyklotrase Ďurčiná – Hep-
nár – Vajnár – Rybná dolina – Rajecká Lesná môžete si 
urobiť zaujímavú fotografiu pri novom fotopointe „Okno 
do Rajeckej doliny“? Špeciálna „oknolavička“ je na mieste 
s nádherným výhľadom do Rajeckej doliny a určite vás 
donúti na chvíľu sa zastaviť a pokochať sa tou krásou.

Stratený budzogáň je jedinečný skalný útvar, ktorý má podobu zovretej päste a je vysoký 
približne 12 m. Z geologického aj geomorfologického hľadiska ho možno považovať za neuveriteľ-
ný a fenomenálny prírodný úkaz. Z vedeckého aspektu sa jedná o skalnú trosku vypreparovanú 
erozívnou činnosťou mrazu a vody. Dovedie vás k nemu náučný chodník. Tabule detailne popisujú 
prírodné prostredie okolia a tiež zaujímavú legendu. Tá hovorí, že v minulosti na mieste, kde dnes 
stojí Budzogáň, rástlo mohutné stromisko Hromodub.

Hrad Lietava

Členovia MAS Rajecká dolina

OBEC ČIČMANY 
Je najjužnejšou a zároveň najvyššie položenou obcou v žilinskom okrese.  
Pre domácich i zahraničných návštevníkov je atraktívnou národopisnou lokalitou 
charakteristickou starobylými krojmi, maľovanými drevenicami a svojráznym 
folklórnym prejavom. Nachádza sa v Čičmianskej kotline pod vrchom Strážov 
(1 213 m n. m.) a takmer pri prameni rieky Rajčianka.
www.obeccicmany.sk

OBEC FAČKOV 
Leží pod dominantou regiónu – pod vrchom Kľak. Prvá písomná zmienka pochádza 
z r. 1351, spomína sa ako Luchka – osada na lúčke v lese. Nachádza sa tu barokový 
Kostol sv. Mikuláša z r. 1761. Za pozornosť stojí Fačkovská izba s miestnymi krojmi 
a s ľudovým náradím. Dodnes sa tu zachovali dokonca pôvodné fašiangové zvyky.
www.obecfackov.sk

OBEC RAJECKÁ LESNÁ
Prvá písomná zmienka o tomto mariánskom pútnickom mieste (Bazilika Narodenia 
Panny Márie) pochádza z r. 1413. Návštevníkov pri vstupe do obce víta 600-ročný 
chránený brest. Obec preslávil pohyblivý drevený slovenský betlehem od majstra 
Pekaru. Nad obcou sa týči Kalvária z  r. 1921. Turistov láka tiež gejzír, ktorý cez zimu 
zamŕza a je atrakciou širokého okolia.
www.rajeckalesna.info

OBEC ĎURČINÁ 
Písomne sa spomína už v r. 1393. Najstaršou stavbou je baroková kúria z 18. storo-
čia. Rímskokatolícky Kostol Sedembolestnej Panny Márie bol postavený v r. 1992, 
Kaplnka sv. Michala Archanjela pochádza z konca 18. storočia. Dominantou obce  
je lipa veľkolistá. Jej vek sa odhaduje na viac ako 400 rokov. Obvod jej kmeňa je 
623 cm, vysoká je 23 m. 
www.obecdurcina.sk

OBEC ŠUJA 
Leží pod vrchom Srniak v Strážovských vrchoch, na oboch brehoch rieky Rajčianky, 
približne 1 km južne od Rajca. Najstaršie písomné zmienky o obci z r. 1393 zazna-
menávajú, že Šuja, vtedy ešte nazývaná Chya, patrila Lietavskému panstvu. Je zná-
ma vďaka prírodnej rezervácii Šujské rašelinisko, ktoré je lokalitou NATURA 2000. 
Na neďalekom skalnom masíve Vraniny sa taktiež podľa historických prameňov 
nachádzalo výšinné sídlisko.
www.obecsuja.sk

MESTO RAJEC 
Je najstaršou osadou Rajeckej doliny. Prvá písomná pamiatka pochádza z r. 1193. 
V minulosti bolo významným strediskom remeselnej výroby, o čom sa môžete do-
zvedieť viac v Mestskom múzeu. 
Historické jadro mesta je vyhlásené za mestskú pamiatkovú zónu. Jednou z najstar-
ších pamiatok v meste je Kostol sv. Ladislava. Nájdete tu aj termálne kúpalisko a koná 
sa tu i známy Rajecký maratón spojený s tradičným Rajeckým jarmokom. 
www.rajec.info

OBEC VEĽKÁ ČIERNA
Leží asi 3 km západne od Rajca, v geomorfologickom podcelku Domanižská kotlina. 
Spomína sa od roku 1361 ako Nagh Cherna. Obkolesujú ju Súľovské vrchy a obcou 
preteká potok Čierňanka, ktorá tu priberá niekoľko ďalších prítokov. V blízkom okolí 
sa našla osada a priamo v chotári pohrebisko lužickej kultúry a viaceré sídliská 
a opevnenia púchovskej kultúry.
www.obecvelkacierna.info

OBEC MALÁ ČIERNA 
Ako osada Lietavského panstva sa po prvýkrát spomína v r. 1471 v darovacej listine 
kráľa Mateja Korvína ako Kys Charma. Nachádza sa tu Kaplnka Povýšenia sv. Kríža 
postavená v r. 1936 – 1940. Najvýznamnejším podujatím v obci býva Memoriál 
Louisa Crosa pre peších turistov i cyklistov. 
www.malacierna.sk

OBEC KĽAČE 
Leží v Rajeckej doline, asi 1 km severne od mesta Rajec. Rieka Rajčianka Kľače 
oddeľuje od susedného Jasenového. Prvá písomná zmienka je z roku 1511, kde sú 
Kľače zapísané ako Kletzen. Obec parila do Lietavského panstva. 
www.klace.sk

OBEC JASENOVÉ 
Prvá písomná zmienka pochádza z r. 1407. Erb obce so zeleným pozadím tvorí zlatý 
vták sediaci na vrchole strieborných konárov jaseňa. Z r. 1924 pochádza Kaplnka 
Božského Srdca Ježišovho. Od r. 1998 sa tu staval Kostol Božského Srdca Ježišovho, 
ktorý bol posvätený v r. 2000. Sú tu aj dve kúrie z 19. storočia.
www.e-obce.info/jasenove

OBEC ZBYŇOV 
Bola založená na základe zákupného práva v r. 1407 pod menom Izben. 
Malá zvonička je z prvej tretiny 19. stor. Kaplnka na cintoríne pochádza tiež 
z 19. storočia. Zo skalných veží nad obcou, z tzv. Babíc sa ponúka úžasný výhľad 
na celú Rajeckú dolinu. Z obce vedie turistický chodník ku skalnému unikátu – 
k Stratenému budzogáňu.
www.obeczbynov.sk

OBEC KAMENNÁ PORUBA 
Prvýkrát sa písomne spomína v r. 1368. V r. 1511 sa uvádza ako Kewporuba 
(kö – po maďarsky kameň). Názov pochádza z toho, že obec vznikla 
na vyklčovanej – porúbanej hore s kamenistou pôdou. Novogotický Kostol Všetkých 
svätých bol postavený v  r. 1860 – 1870. 
www.obeckamennaporuba.sk

OBEC KONSKÁ 
Najstaršia písomná zmienka o obci sa viaže k roku 1228. Pomenovanie dosta-
la podľa zamestnania obyvateľov, ktorí sa ako poddanská služobnícka osada 
na vodnatej pôde s bohatými pasienkami, špecializovali na chov koní. Bol tu 
dokonca žrebčinec Lietavského hradu. Klasicistická budova Kostola sv. Kataríny  
Alexandrijskej pochádza z  r. 1840.
www.obeckonska.info

MESTO RAJECKÉ TEPLICE 
Je počtom obyvateľov 4. najmenším mestom na Slovensku. Vyhľadávané je hlavne 
kvôli známym kúpeľom. Prvýkrát sa písomne spomína v r. 1376. Za návštevu stoja 
aj Múzeum dopravy a miestne kostoly (Kostol Nanebovzatia Panny Márie a Kostol 
Božského Srdca Ježišovho). Turisti oceňujú tiež prechádzky miestnymi parkmi, okolo 
kúpeľného jazierka a výstup na Skalky. 
www.rajecke-teplice.info

OBEC KUNERAD 
Leží v  nadmorskej výške 494 m n. m. Prvá písomná zmienka o nej pochádza z r. 1490. 
Počas II. svetovej vojny sa tu odohrali ťažké boje medzi Nemcami a povstalcami, 
o čom svedčí aj Pamätník SNP pod zámkom Kunerad, ktorý dal v r. 1914 – 1916 
postaviť gróf Ballestrém ako lovecký zámok v štýle modernej secesie podľa 
francúzskej architektúry. Kostol Povýšenia sv. Kríža bol dostavaný v r. 1990.
www.obeckunerad.sk

OBEC STRÁNSKE 
Pomenovanie obce vychádza z charakteru chotára, keďže obec leží ukrytá v  údolí, 
obklopená príkrymi stráňami. Prvýkrát sa spomína v r. 1368. Nájdete tu pôsobivú 
zrúcaninu Kostola sv. Heleny zo 14. stor. poškodenú zemetrasením v r. 1858. V jej 
blízkosti stojí Kaplnka sv. Jozefa. V  r. 1995 bol postavený nový kostol zasvätený tiež 
sv. Helene.  
www.stranske.sk

OBEC TURIE
Rozprestiera sa v údolí Malej Fatry, pod vrchom Čipčie v Turskej doline. Prvá písomná 
zmienka o osade Turo sa nachádza v Žilinskej knihe a viaže sa k roku 1386. Patrila 
hradným pánom z Lietavy, ktorí sídlili na tamojšom hrade. V roku 1438 sa spomína 
aj usadlosť Tri dvory, ktorá sa neskôr po zlúčení oboch osád, stala súčasťou obce 
„Turo tri dvory“. Tento názov sa používal až do roku 1930, k premenovaniu na Turie 
prišlo v roku 1949.
www.obecturie.sk

OBEC VIŠŇOVÉ
Leží na úpätí Lúčanskej Malej Fatry asi 8 km juhovýchodne od Žiliny. Prvá písom-
ná zmienka o obci pochádza z roku 1393. Uplatňovaním pravidla „čie panstvo, 
toho náboženstvo“ spôsobovalo, že najmä v 17. storočí boli tunajší obyvatelia raz 
katolíkmi, inokedy evanjelikmi. Vďaka zázračným uzdraveniam v Kostole sv. Miku-
láša koncom 17. storočia (od 1674) sa z neho stalo pútnické miesto. V 18. storočí 
sa starý kostol pútnikom javil tesný a preto bol v rokoch 1769 – 1782 vybudovaný 
novší - súčasný kostol. 
www.visnove.sk

OBEC PORÚBKA
Nachádza sa asi 10 km južne od krajského mesta Žilina, najbližším mestom sú Rajec-
ké Teplice, vzdialené 5,5 km juhozápadne. Prvá písomná správa o osídlení obce je 
z roku 1362, keď bola Porúbka zahrnutá do Lietavského panstva. V katastri obce sa 
nachádza aj prírodná rezervácia Slnečné skaly. Je to pôsobivý a morfologicky pestro 
tvarovaný dolomitový masív s výskytom viacerých chránených a iných zriedkavých 
druhov rastlín a živočíchov.
www.obecporubka.sk

OBEC LIETAVSKÁ SVINNÁ-BABKOV
Leží na južnej okraji Žilinskej kotliny v údolí riečky Svinianka. Vznikla administratív-
nym spojením Lietavskej Svinnej, Kňazovej Lehoty a Babkova. Lietavská Svinná sa 
po prvýkrát spomína v roku 1393 a podliehala panstvu Lietavského hradu. Kňazova 
Lehota sa spomína od roku 1393, s Lietavskou Svinnou sa administratívne spojila 
v roku 1907. V tom istom roku sa spomína aj Babkov, ktorý sa s Lietavskou Svinnou 
spojil v roku 1981.
Najvýznamnejšou historickou pamiatkou v obci je murovaná zvonica z roku 1606. 
Na severnom okraji chotára stojí Lietavský hrad, ktorý je kľúčovou pamiatkou býva-
lého Lietavského panstva.
www.obeclietsvinnababkov.info

OBEC PODHORIE
Nachádza sa na pomedzí Žilinskej pahorkatiny a Súľovských skál s ktorými na zá-
padnom okraji svojho chotára priamo susedí. Podhorím preteká Lietavský potok, 
ktorý tu priberá niekoľko prítokov. Prvá písomná zmienka o osade na lúke v panstve 
Lietava s názvom Pothora pochádza z roku 1393.
www.obecpodhorie.info

OBEC LIETAVA 
Nachádza sa na 8 km juhozápadne od Žiliny. Obcou preteká potok Lietavka, prame-
niaci na východných svahoch Súľovských vrchov. Obec sa delí na tri časti: Lietavu, 
Majer a Lietavskú Závadku, ktorá bola pričlenená k Lietave v druhej polovici 20. sto-
ročia. Najstaršia písomná zmienka pochádza z roku 1318, aj keď na mieste dnešnej 
Lietavy existovalo už aj predtým sídlisko. Po celý čas až do zániku Lietavského pan-
stva bola v jeho držbe. Nad obcou z juhu stojí Lietavský hrad. 
Mierou zachovania patrí medzi najväčšie a najkrajšie zachované zrúcaniny nielen 
na Slovensku, ale aj v strednej Európe. Zánik goticko-renesančného hradu je datova-
ný do roku 1753 a zrúcanina bola opustená v lesnom poraste až do roku 1999. Hrad 
je dnes vďaka „Združeniu na záchranu Lietavského hradu“ stále voľne prístupnou 
zrúcaninou, mimo objektov, ktoré sa aktuálne opravujú.
www.lietava.info

OBEC LIETAVSKÁ LÚČKA 
Leží asi 6 km južne od Žiliny na nive rieky Rajčianka. Po prvýkrát sa spomína 
v roku 1393 pod názvom Luchka ako súčasť Lietavského panstva. V roku 1907 
bola k Lietavskej Lúčke pripojená obec Ilové, ktorá sa po prvý raz spomína 
v roku 1439 a v stredoveku bola majetkom strečnianskeho hradného panstva. Na za-
čiatku 20. storočia, v r. 1901 bola postavená cementáreň, ktorá dodnes funguje.
www.lietavskalucka.sk

026 Rajecká cyklomagistrála II. časť REKREA  36,8 km
2440 Rajeckou dolinou na dvoch kolesách REKREA MTB 30,9 km
2409 Žilina – Rajec SPORT MTB  23,4 km
2444 Okruh „Kunerad - Omegová – Krížna – Kunerad“ SPORT MTB  21,7 km
5496 Ďurčiná – Hepnár – Vajnár – Rybná dolina – Raj. Lesná SPORT MTB 18,5 km
5404 Predmier – Zbyňov REKREA MTB 17,3 km
2410 Podhorie – Malá Čierna – cez Súľov SPORT MTB  15,9 km
5405 Lietavská Lúčka – Porúbka SPORT   14,5 km
9408 Rajecká Lesná – Sedlo pod Úplazom SPORT MTB 12,7 km
5406 Poluvsie – Kunerad SPORT   8,7 km
8405 Rajec – Kamenná Poruba SPORT   8,4 km
5456 Rajec – Malá Čierna – Jasenové REKREA MTB 6,8 km
5497 Serpentíny - 500-vka – Tábor Zbyňov SPORT MTB  4,2 km
9410 Jasenové – Farma Bárdy, cesta REKREA   0,9 km
9409 Ďurčiná – Hrubá Lipa, cesta REKREA   0,5 km
 Cyklochodník Rajec – Šuja    0,5 km

Vrch Kľak – majestátny strážca regiónu

Čičmany – objekty ľudovej architektúry

Dychberúci pohľad zo Skaliek

Cesta padlých hrdinov – po stopách SNP v Rajeckej doline

Zámok Kunerad

Cyklotrasa Omegová C 2444

Oficiálne značené cyklotrasy

Webová stránka

https://www.cykloraj.sk
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Lyžiarske stredisko Javorinka v Čičmanoch

Kaštieľ Čičmany

Slovenský drevený betlehem – Rajecká Lesná (Frivald)

Kúpele SPA Aphrodite – Rajecké Teplice

Mestské múzeum v Rajci

Kostol sv. Ladislava v Rajci

Renesančná radnica v Rajci

Náučný chodník Okolím Rajeckého hradu 
a rozhľadňa Dubová

Zrúcanina gotického kostola sv. Heleny – Stránske

Múzeum dopravy – Rajecké Teplice

Viac ako 400-ročná lipa v obci Ďurčiná

Viete, že tento výtvor prírody sa zaradil medzi 7 najkrajších prírodných krás Slovenska? 
Ako sa k nemu dostanete? K Budzogáňu vás dovedie zelená značka náučného chodníka dlhého 
približne 7 km s prevýšením 450 m priamo z Rajeckých Teplíc. Pomalou a pohodlnou chôdzou do-
siahnete cieľ za cca 2 hodiny. O približne polovicu kratšia trasa k nemu vedie priamo z obce Zbyňov.

České korunovačné klenoty Karola IV. a príbeh Jozefa Gabčíka z Rajeckých Teplíc
V trezore hotela Veľká Fatra (dnes Cabaret Aphrodite) sa na jeseň v roku 1938 pre hroziace 
bombardovanie Prahy tajne ukrývali pred agentmi Nemeckej ríše korunovačné klenoty českých 
kráľov. Túto historicky výnimočnú udalosť pripomínajú verné repliky korunovačných klenotov, 
ktoré sú ukryté v terajšom trezore Cabaret Aphrodite a na požiadanie si ich môžete pozrieť aj vy. 
Úzko spätý s týmito udalosťami je aj príbeh rodáka z Rajeckých Teplíc – Poluvsia, Jozefa Gabčíka.  
27. mája 1942 bol jedným z  hlavných účastníkov operácie Anthropoid, ktorej cieľom bolo spácha-
nie atentátu na ríšskeho protektora Reinharda Heydricha. 
Viete, že legenda o českých korunovačných klenotoch hovorí, že ten, kto si neoprávnene nasadí 
korunu, do roka zomrie neprirodzenou smrťou? Heydrich opantaný mocou si korunu nasadil a slo-
vá kliatby sa naplnili. 4. júna 1942 zomrel v dôsledku atentátu na otravu krvi.

Replika českých korunovačných klenotov v Cabaret Aphrodite

Stratený budzogáň pri obci Zbyňov
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Miestna  akčná  skupina  Rajecká  dolina  získala  Štatút  Miestnej  akčnej  skupiny  v  novembri 
2017.  Financovaním  projektov  MAS  Rajecká  dolina  podporuje  obce,  podnikateľské  subjekty, 
poľnohospodárov, ale taktiež  mimovládne organizácie pôsobiace v katastrálnom území členských 
obcí. Vďaka projektom podnikateľov boli v regióne vytvorené nové pracovné miesta.  

Prostredníctvom MAS Rajecká dolina,  r. s. p. boli na území našej doliny do konca  roku 2023 
schválené projekty z rôznych sfér vo výške viac ako milión EUR.

Mesto Rajecké Teplice 
Vybavenie zariadenia pre seniorov Harmónia

Obec Konská 
Výstavba návsia – chodníky a priechody pre chodcov Konská
Solárne autobusové prístrešky v obci Konská
Rekonštrukcia miestnej komunikácie, ul. 1. Mája, Konská

Obec Ďurčiná 
Rekonštrukcia chodníkov v obci Ďurčiná (III. etapa)

Mesto Rajec 
Zabezpečenie pasívnej bezpečnosti na prieťahu cesty I/64 v meste Rajec –  
Priechod pri križovatke ulíc Hollého a Štúrova
Výstavba a modernizácia autobusových zastávok na Kostolnej ulici v meste Rajec  
(solárne autobusové zastávky)

Obec Kamenná Poruba 
Rekonštrukcia mládežníckeho centra Koniarka – časť turistické centrum

Kľak z Rajeckej Lesnej 

Projekty členských obcí MAS Rajecká dolina

Podporené podnikateľské projekty

FATIMEX, s.r.o. 
Obstaranie poľnohospodárskej techniky

Ekofarma Trnové s.r.o.  
Traktor s príslušenstvom

Biofarma Turie a. s. 
Novostavba maštale II. Etapa

Miroslava Harantová MIRKINE DOBROTY 
Modernizácia a zefektívnenie výrobne MIRKINE DOBROTY

Milan Mihalec – voda, ústredné kúrenie 
Podpora podnikania a inovácií – Milan Mihalec – voda, ústredné kúrenie  
(technologické vybavenie na čistenie a preplach vykurovacích systémov)

Dávid Brezáni Plant trend  
Zavedenie inovatívnych postupov pri krajinotvorbe  
(obstaranie záhradnej techniky na úpravu pôdy rotačným kypričom)

Beroasters s.r.o. 
Be:café teda „byť káva“ (nová technológia na praženie kávy)

Ľúbivka s. r. o. 
Rozvoj sociálneho podniku Ľúbivka s. r. o. 

RK gastro s. r. o.  
Servis a požičovňa bicyklov

Obec Fačkov 
Odpočinkové miesto k jestvujúcemu náučnému chodníku  
k prírodnej pamiatke Kľak

Obec Višňové 
Rekonštrukcia komunikácie Višňové

Obec Lietavská Svinná-Babkov  
Most ponad potok Svinianka – novostavba

Obec Kunerad  
Rekonštrukcia chodníka a schodov na cintoríne v obci Kunerad

Obec Malá Čierna 
Rekonštrukcia cesty na parcele C-KN 290/1 v obci Malá Čierna

Obec Veľká Čierna 
Rekonštrukcia miestnej komunikácie – Ku ihrisku

Obec Turie 
Revitalizácia verejného priestranstva okolia Kaplnky sv. Anny

Obec Porúbka 
Chodník v súbehu s cestou I/64, kat. úz. Porúbka

Obec Podhorie  
Stavebné úpravy – zázemie futbalového klubu Podhorie

Koniarka – časť turistické centrum

Podporený projekt obce Turie – „Revitalizácia verejného priestranstva okolia Kaplnky sv. Anny“

Projekt spoločnosti RK gastro s. r. o. – „Servis a požičovňa bicyklov“ v Rajeckých Tepliciach


